



全国人大代表、茂名市委书记许志晖：



/谈产业：

茂名开港、石化转型
带动千亿产业集群落地

“今年,是不同寻常的一年,茂名在做好常态化疫情防控的同时,大力推动产业发展。”许志晖表示,目前茂名规上企业已全面复工。

茂名因油而生,茂名石化产业一直都是主题。从前,茂名紧跟时代步伐,实现了从油页岩加工到进口原油加工,再到炼化一体化生产的两次产业迭代。如今,茂名已是全国最大的炼化一体化基地之一,被称之为“南方油城”。

如今茂名正在进行着第三次产业迭代——从传统石油化工向绿色化工和氢能产业转型升级。“当全球化工产业呈现气体化工、绿色化工产业变革趋势时,茂名也在谋求自身的产业迭代。”许志晖表示。茂名在全力推动传统石油化工向绿色化工和氢能产业转型升级,与寻找新的市场空间和产业升级机遇的东华能源不期而遇。

“茂名与东华能源合作的、总投资400亿元的茂名烷烃资源综合利用项目,是茂名市以来引进的最大民营工业项目”,许志晖介绍。项目将分三期建设,以发展丙烷-丙烯-聚丙烯产业链为主线,打造世界级聚丙烯生产基地,并以此为中心打造世界级绿色化工和氢能源产业园。

在许志晖看来,茂名的最大优势在海洋,茂名的最大潜力在海洋,茂名的最好出路也在海洋。许志晖表示,在茂名60岁生日之际,亿吨大港——茂名港博贺新港区正式开港,一个百年梦想成为现实。

许志晖介绍,茂名的港口建港条件非常优越,茂名港博贺新港区水深好、泥沙少、掩护佳、造价低,在沿海港口当中是不多见的,也是国内少有的正在建设的30万吨级的深水港区。

“这种难得的区位优势为我们打造沿海经济带上的新增长极提供了强大的支撑。”许志晖表示,茂名将以港口的大进大出推动临港产业发展,打造海上能源新通道,打造千亿级临港产业集群,全面加快海洋经济发展,从而推动港、业、城联动发展,进而与沿海经济带城市串珠成链。以茂名港博贺新港区开港为起点,落实好省委省政府“一核一带一区”区域发展新格局战略部署,以大港口带动大产业,以大产业“引爆”大发展,打造沿海经济带上的新增长极。这也是

茂名要成容得下肉身 放得下灵魂的城市

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。在全国两会期间,羊城晚报记者专访了全国人大代表,茂名市委书记、市人大常委会主任许志晖。许志晖围绕“海、产、果、城、人”等关键词,畅谈了茂名城市转型发展、产业优化升级、提升民生居住环境的思路和举措。

近年来,茂名经济发展渐渐摆脱了石化独大、结构相对单一的“单核”之貌,呈现出“多核驱动”发展之势,形成石化产业、滨海产业、农副产品加工等特色主导产业。许志晖表示,当前,茂名树立大抓产业的鲜明导向,努力建设产业实力雄厚的现代化滨海城市,打造沿海经济带上的新增长极。

广东省给茂名提出的目标和任务。

/谈农业：

突出传统农业优势 打造茂名荔枝品牌

今年是全面建成小康社会之年,也是打赢脱贫攻坚战的决战决胜之年,这两项重要工作能否顺利完成,农业农村工作是其中的关键。

“茂名水果全国第一,荔枝产量全世界第一,还是罗非鱼之都……”说起茂名的物产,许志晖滔滔不绝如数家珍。

茂名是广东农业大市,拥有粮食、蔬菜和肉类总产量三个广东第一,同时还是全国最大的水果生产基地,全国最大的经济林生产基地、全球最大的荔枝生产基地、全球最大的罗非鱼养殖加工基地。

其中茂名荔枝更是穿透了千年的厚重历史,成为茂名农产品品牌的佼佼者。“一骑红尘妃子笑,笑尽天下荔枝来!”许志晖表示,自千年之前高力士为家乡“带货”时,“茂名荔枝”的品牌打造就已经开始了……

茂名是全世界最大的荔枝连片生产基地,种植面积近140万亩,产量约占广东的1/2、全国的1/4、世界的1/5,全球每5颗荔枝就有一颗产自茂名。”许志晖介绍,近年来,茂名持续放大荔枝产业优势,成功申报国家荔枝现代农业产业园和“大唐荔乡”国家田园综合体试点;探索发展“旅游+荔枝”“文化+荔枝”等康养旅游产品,每年吸引旅游人数超过2000万人次。

“一个没有荔枝的夏天是不完整的。”许志晖表示,如今,茂名荔枝的美名,得到了越来越多的人青睐、认同和支持。荔枝已经成为茂名人兴业致富的重要产业,也是茂名闪亮的名片。

5月20日,中国荔枝产业大会在茂名召开。许志晖表示,希望通过此次荔枝产业大会,将“520”与“我爱荔”联系

起来,把这个特殊的日子变成一个特殊的IP。助推茂名、广东、中国荔枝产业的发展。

“茂名将以推进现代农业产业建设作为乡村产业振兴的重要抓手。”许志晖表示,茂名市将坚持以现代农业产业园为龙头,推动一二三产业融合发展,做优传统产业、做强特色产业、做大新兴产业,形成富民兴村产业发展新格局。为广东省实施乡村振兴战略贡献茂名经验。

打造“好心茂名”城市文化名片

“一个城市或者一个区域的发展,它不一定是单纯地追求总量和规模。而是以功能论输赢,以特色比优劣。”在许志晖看来,城市的功能越强,竞争力才越强。城市之间的竞争,归根到底是文化论输赢。许志晖表示:“全国有300多座城市,怎么样让这个城市一下子被大家记得住,归根结底还是城市的特色文化。”

随着茂名近几年的发展,城市影响力不断扩大,“滨海绿城,好心茂名”的崭新城市名片正在擦亮。对于这张城市名片的由来,许志晖讲述了一个故事。

“好心茂名,好心好报”。这里边就有两个代表性的历史人物。”许志晖介绍,一位是潘茂名,一位是冼夫人。前者在世时悬壶济世,救死扶伤,因此得名,茂名市之名就因他而来。另一位是“唯用一好心”的中国巾帼英雄第一人冼夫人。

“把优秀传统文化

殷昭举认为,做好“特”字文章,坚持以特做大,以特做强,着力打造特色产业、塑造特色之城、弘扬特色文化,走特色化差异化发展之路。潮州将突出产业之特,聚焦制造业高质量发展,全力打造“1+4+1”工程,即1个世界级的陶瓷先进制造业产业集群,食品、服装、印刷包装、不锈钢等4个列国内外前茅的产业集群,1个国内具有重要影响力的文化创意产业基地。

潮州突出资源之特,深入实施“乡贤回归”工程,深化“放管服”改革,整理形成“最多跑一次”目录清单1706项,持续优化投资环境;实施精准招商,吸引一批优质企业和

跟社会主义核心价值观融合在一起,将更有效地来增强全体市民对城市的认可。”许志晖表示。

既推动经济社会发展,又注重城市文化塑造。许志晖介绍,近年来,茂名通过改善营商环境,提升茂名的城市竞争力。以“北优、中联、南拓、东进”组团融合发展,持续改善民生居住环境。建设国家矿山公园,让废弃矿坑华丽转身化身生态湖。打造国内首条贯穿老城区的绿道,串联城市文化设施,开辟了社区的新的休闲空间,提升社区服务水平。

“现在坊间有这样一个说法:一线城市容不下肉身,三四线城市放不下灵魂。前者因为成本太高,焦虑感太强。而后者是对一个城市的文化认同感不高。”许志晖表示,茂名要成为一个既能容得下肉身,又能放得下灵魂的城市。

作为广东的“东大门”,潮州是极具地域特色的国家历史文化名城,也是广东沿海经济带上的重要门户。省委书记李希到潮州调研时明确提出潮州要“打造沿海经济带上的特色精品城市”。两会期间,全国人大代表、潮州市长殷昭举接受羊城晚报记者采访时表示,潮州按照省委的部署,依托沿海、沿江、沿机场高铁交通枢纽中心和区位、交通、文化、产业等资源禀赋和优势,正全力做好“特、精、融”三篇文章。

/特:以特做强产业、资源、文化

项目入潮投资。新加坡益海嘉里、智能家居(潮州)产业园等世界500强企业投资项目和华瀛LNG、华丰LPG/LNG等百亿级重大产业项目先后落地建设。

突出文化之特,以打造千年潮府文化古城为重点,深入实施一系列“文化+”特色工程,全力擦亮“国家历史文化名城”“中国工艺美术之都”等金字招牌,把深厚的文化底蕴转化为发展的软实力和新优势,推动潮州加快从文化资源大市向文化经济强市转变。中国工艺美术之都博览园项目开工,世界潮人文化旅基地、潮州文化街等项目加快推进,双忠宫等“百家修百厝”修缮工程完工,凤城文化广场·唐伯元故居竣工,“左翼文化运动潮州英杰”故居修缮工程顺利推进。2019年全市接待海内外游客数和旅游收入分别增长31%和30%,增幅均高出全省21个百分点。

潮州正全力做好 “特、精、融” 三篇文章

羊城晚报记者 王漫琪 蚁璐雅

/精:推进一江两岸“特色精品城市”建设

殷昭举表示,做好“精”字文章,是潮州人传统的精雕细琢、精品意识在当代经济社会发展各方面的淋漓表现,要发扬“绣花”精神,下苦功夫提升产品品质、城市品质、生活品质。以韩江成为广东省唯一入选“全国河湖示范建设”项目为抓手,加快推动潮州一江两岸“特色精品城市”建设。为了守护潮汕“母亲河”韩江,潮州不遗余力地落实“水岸同治”,在省内率先建立主要河流水质自动监测体系,健全联合执法机制,全面完成县级饮用水源环境问题整治,让韩江入选了全国十大“最美家乡河”。

/融:开放理念主动融合推进软硬联通

殷昭举告诉记者,做好“融”字文章,更重在强化开放理念,潮州正加强与汕潮揭城市群、海西经济区、深圳先行示范区、粤港澳大湾区乃至“一带一路”沿线国家的对接合作,以思想“破冰”实现行动“突围”。

当前,潮州主动融入粤港澳大湾区,深圳建设中国特色社会主义先行示范区的“双区”建设,抢抓重大战略机遇,全力推动基础设施“硬联通”和体制机制“软联通”。“硬联通”聚焦重大交通项目,全力推进高速公路、铁路、港口、码头等重大基础设施建设,体制机制“软联通”则以产业分工、科技创新、经贸合作、文化交流等为切入点,努力实现行业、区域、体制“三跨越”。

潮州不仅积极融入汕潮揭都市圈,深入实施《汕潮揭临港空铁经济合作区发展总体规划(2017-2030

年)》,更全面深化省际合作,健全完善闽粤赣十三市合作交流机制,打好原中央苏区县、闽粤经济合作区和国家首批农业对外开放合作试验区“三张牌”。发挥潮州港作为国家一类对外开放口岸的作用,加强与大湾区港口的战略合作,与“一带一路”沿线国家在原油、天然气、新能源开发等方面进行高水平、深层次对接合作。

殷昭举表示,接下来,潮州将全面推进建成小康社会目标任务,坚持“一张蓝图干到底”,加快推进总投资超1267亿元的“六大工程”,全力打好高质量发展“组合拳”,努力走好潮州特色化、精细化、融合化发展之路,奋力建设沿海经济带上的特色精品城市,为全省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出潮州新贡献。



全国人大代表杨珍带货“广东技工”工程：

“广东技工”引领新时代 职业发展新时尚

没有高技能人才,就没有“大国工匠”,就支撑不起高质量发展。

近年来,广东省围绕产业转型升级需求,在省委省政府的部署下,广东省人社厅开展“广东技工”工程,大力发展技工教育,加快培育一大批技能精湛的“南粤工匠”,为粤港澳大湾区建设和国家的经济社会发展提供坚实的人才支撑。

在2020年全国两会上,全国人大代表、佛山市技师学院装备制造系副主任杨珍选择为“广东技工”工程带货,她表示,随着工程不断推进,“广东技工”工程犹如一架马车,拉起了广东打赢脱贫攻坚战的生动局面,更拉起了广东向着高质量发展更进一步。

广东模式:已建成全
国最大技工教育体系

在杨珍看来,技能人才是实体经济发展的关键支撑力量,更是一个国家综合国力的重要体现。广东历来高度重视技能人才队伍建设,将其作为建设制造业强省的重要支撑,并纳入经济社会发展规划,纳入创新驱动发展、振兴实体经济等重大战略。

工程目标:每4个劳动
者中就有1个技能人才

在去年第45届世界技能大赛这个职业技能竞技最高舞台上,广东选手拿

下8金3银1铜和8个优胜奖,帮助中国蝉联金牌榜和奖牌榜第一,向世界展示了中国技能人才高质量发展和制造业高质量发展的成果。

“如何将世赛成果进行转化?如何打造高质量技能大军?”广东技工工程给出了答案。”杨珍表示,广东将通过重点实施好七大行动,聚力实现“广东技工”工程规范化、专业化、国际化发展,打造广东工作新品牌,让“广东技工”工程引领新时代职业发展新时尚。

“广东技工”工程的总目标是,到2022年,“广东技工”数量基本充足,结构趋于合理,年龄梯度相对完善、技艺素养整体提升。技能劳动者占从业人员总量超过25%。到2025年,“广东技工”高技能人才占比技能人才比例达40%以上。

“这意味着,2025年平均每4个劳动者中就有1个技能人才,每10个劳动者中就有1个高技能人才。”杨珍说。

经验做法:三百余个
专业对接广东现代产业

对于世赛场上的“广东时刻”,杨珍

羊城晚报记者 周聪



杨珍
羊城晚报记者 曾育文 摄

院校开展教学的首要法则,也是广东培养技能人才的重要思路。”杨珍介绍说。当前,广东省开创了校企双制育人模式,这种模式被国务院原副总理马凯誉为中国特色技能人才培养模式。

据统计,目前全省技工院校共有341个专业,涵盖20个主要行业,其中绝大部分面向现代产业;此外还投入2.3亿元资金重点支持133个面向先进制造业、战略性新兴产业和现代服务业的省级重点专业和30个面向传统优势产业的特色专业,深入开展校企合作。

广东获奖的20个项目中,有18个项目的选手来自技工院校。“广东产业转型快,以前的教学模式很难跟上企业发展要求。因此广东开展了技工教育改革,也是取得好成绩的原因之一。现在的专业设置综合性、针对性更强,都是根据行业需求和世界技能大赛的要求进行培养。”杨珍说。

“附近产业、服务市场是广东技工

集群。完善校企双制办学,加强校企深度合作。实施“乡村工匠”工程,重点建设乡村建筑工匠、农业经理人、农村电商等一批乡村工匠省级重点和特色专业。

此外,“广东技工”工程还将推动用人单位建立职工凭技能晋升晋职、凭业绩贡献确定薪酬待遇的激励制度。取得高级工和技师、高级技师职业资格或相应职业技能等级证书的高技能人才,在参加公务员考试、事业单位招聘、职称评审时分别与大专和本科学历人员同等对待。

在杨珍看来,随着“广东技工”工程的推进,技工院校将大有可为:“技工院校应围绕市场紧缺急需职业,多角度探索创新培训形式,为新型农业农民、外来务工人员、退役士兵实现转岗、技能提升和技能扶贫等。”